25.05.20
ZJAWISKO ZALAMANIA SWIATEA

1. Sprawdz, czy umiesz:
a) Dokoncz zdania:
= Zwierciadlo kuliste wkleste jest zwierciadlem .................... . Zostalo
O0NO ZaStOSOWANE ......oovvviiinnnnnieiinnnnnn.

= Zwierciadlo kuliste wypukle jest zwierciadlem .................... . Zostato
ONO ZaStOSOWANE ......ovvviiiinnnnnieninnnnnn.

= Zwierciadlo plaskie , to zwierciadto .......................... Zostato ono
ZaStoOSOWANE .......coovvviiiininiiiiiinnn.
b) Narysuj w jaki sposob odbija si¢ rownolegla wigzka §wiatta od:
= Zwierciadla kulistego wklestego

= Zwierciadta kulistego wypuklego.

=  Wyjasénij postugujac si¢ poznang wiedza dotyczacg zwierciadel napis na
niektérych lusterkach wstecznych samochodéw ,,obiekty widziane w
lusterkach sg blizej niz si¢ wydaje”.

= Wykonaj konstrukcje obrazu strzatki w zwierciadle kulistym wklestym
dlax > 2f ,czylix > r.

Na dzisiejszej lekcji poznasz zjawisko zatamania swiatta oraz w jaki sposob mozna
rozszczepic swiatlo na poszczegolne barwy.



https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA

https://www.youtube.com/watch?v=Kz539AWDmjY

https://www.youtube.com/watch?v=AYnyclJYGykY

2. Zalamanie Swiatla
Jezeli promien $wietlny mija granice dwoch osrodkdw przezroczystych, to na granicy
ulega zalamaniu (np. z powietrza do wody, z wody do szkta, ze szkla do powietrza i
odwrotnie).
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Zjawisko zatamania swiatha na granicy dwéch osrodkdw,

W osrodku rzadkim kat jest wigkszy, np. powietrze jest rzadsze od wody, gdzie x
—kat padania, P — kat zalamania

Szklanka wody

Jesli promien pada prostopadle do granicy, to nie ulega zatamaniu.



https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA
https://www.youtube.com/watch?v=Kz539AWDmjY
https://www.youtube.com/watch?v=AYnycJYGykY

Zjawisko zatamania Swiatta

3. Przejscie Swiatla przez PRYZMAT:
a) Swiatlo biale ulega rozszczepieniu — tworzy kolorowa smugeg.
b) Swiatto monochromatyczne = jednobarwne przy wyjéciu zatamuje si¢ ku

podstawie.
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Rozszczepienie Swiatla biatego w pryzmacie. Bieg dwiatta monochromatycznego

{jednobarwnego) w pryzmacie.

4. Swiatlo biate sktada sie z wielu barw.

5. https://www.youtube.com/watch?v=ZnBzDiSgYtY
Przejscie $wiatla przez plytke rownolegloscienna czyli przez szklany
prostopadtoscian.
Promien $§wietlny zatamuje si¢ dwa razy przy wejsciu do ptytki i przy wyjsciu.
Promien wchodzacy do plytki 1 wychodzacy sg do siebie rownolegle.



https://www.youtube.com/watch?v=ZnBzDiSgYtY
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Jesli masz ochotg obejrzyj ©
https://www.youtube.com/watch?v=axBaW-YomBM
https://www.youtube.com/watch?v=4Zkv3210nwg
Powodzenia ©



https://www.youtube.com/watch?v=axBaW-YomBM
https://www.youtube.com/watch?v=4Zkv32IOnwg

